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Doskonaty kalkulator o ogromnych mozliwo- | | |
$ciach obliczeniowych. Zaprojekiowany |
z myslg o uczniach szkoty podstawowe; rpp——
i $redniej oraz studentach. Wyposazony |
w funkcje, kidre zostang wykorzysiane [REERCIEGRP
w 100 % na kazdym poziomie edukacji. EEEERTINEE =TS
Dwuwierszowy wyéwietlacz umozliwia jed- Y 1
noczesny podglad wzoru do obliczen i jego (it
wyniku. Posiada 3 tryby pracy: podstawowe
obliczenia arytmetyczne, odchylenie standardowe i obliczenia regresii.
Produkt wykorzystuje podwoijne zrédto zasilania: energia stoneczna
i baterie alkaliczna 1,5 V (LR44).
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Produkt nie jest przeznaczony dla dzieci ponizej [ ] I(QSOWOme osfgfniei pozycii
***@ 3 lat. Zawiera mate elementy — ryzyko N

zadiawienio. s ® wybor ilodci miejsc po przecinku

2. Do uzytku pod bezposrednim nadzorem osoby Q 3

nowa szkota doroste]. S m 240 operacji matematycznych
ul. POW 25, 90-248 I'.édi, 3. Nalezy zachowa¢ opakowanie lub/i instrukcje. .. .. . . .
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(42) 630 04 88, fax: (42) 632 73 28 wiedzialnosci za ewentualne szkody. » ™ catkowite kasowanie rejestrow i pamieci



obliczanie procentu

obliczanie pierwiastka

pamigc

zasilanie bateryjne i stoneczne
zgodny z wymaganiami UE
rozmiar: 16,2 x 8,4 x 1,8 cm

instrukcja obstugi

www.toor.com.pl/gwarancja.

Instrukcja uzytkowania

gwarancja po zarejesfrowaniu produkiu na stronie:

Przed uzyciem kalkulatora nalezy zapoznac sig z ponizszymi
srodkami ostroznosci. Podrecznik nalezy trzymac pod reka
do wykorzystania w przysztosci.

A Ostrzezenie

Ten symbol oznacza informacje, ktérych zignorowanie
moze doprowadzi¢ do obrazen ciata i szkéd materialnych.

Baterie

* Po wyjeciu baterii z kalkulatora nalezy umiesci¢ ja
w bezpiecznym miejscu, gdzie nie dostanie sie w rece
matych dzieci i nie zostanie przypadkowo potknieta.

Baterie nalezy trzymac z dala od matych dzieci. W razie
przypadkowego polknigcia nalezy natychmiast
skonsultowac sie z lekarzem.
Baterii nie nalezy nigdy tadowac, usitowac ich demontazu
ani doprowadza¢ do zwarcia. Baterii nie nalezy nigdy
wystawia¢ na bezposrednie dziatanie ciepta ani utylizowa¢
poprzez spalenie.
Niewtasciwe stosowanie baterii moze doprowadzi¢ do
wycieku i uszkodzenia pobliskich elementéw, moze tez
stworzy¢ ryzyko pozaru i obrazen ciala.
Podczas zaktadania baterii do kalkulatora nalezy zawsze
upewnic sie, iz jej dodatni i ujemny biegun sa poprawnie
zorientowane.
Jesli planowana jest dtuzsza przerwa w korzystaniu
zkalkulatora, baterie nalezy wyjac.
Nalezy uzywac jedynie typu baterii podanego
W niniejszym podreczniku.

Likwidacja kalkulatora

« Nie nalezy nigdy pozbywac sie kalkulatora poprzez

spalenie. Moze to doprowadzi¢ do eksplozji pewnych

jego elementéw, stwarzajacej ryzyko pozaru i obrazen ciata.

* Obrazy zawartosci wyéwietlacza i rysunki (na przyklad oznaczenia
Klawiszy) ione w nini podreczniku uz i
petnia jedynie role informacyjna | moga w nieznacznym stopniu
r62ni¢ sie od faktycznych elementow, ktore reprezentuja.
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« Zawartosc niniejszego podrecznika moze ulec zmianie bez
uprzedniego powiadomienia.

zkalkulatorem

* Przed uzyciem kalkulatora po raz pierwszy nalezy
nacisnaé klawisz

Nawet jesli kalkulator funkcjonuje poprawnie, nalezy
przynajmniej raz na trzy lata wymieni¢ baterie.
Wyczerpana bateria moze wyciekac, powodujac uszkodzenia
i ni dzialanie . Nie nalezy nigdy
pozostawiac wyczerpanej baterii w kalkulatorze.

Bateria do niniej: i

sie nig ie podczas P i ia. Ztego
powodu moze wymagaé wymiany nieco wczesniej niz
wynikatoby z teoretycznej trwatosci baterii.
* Niski poziom ia baterii moze p
przeklamania lub catkowita utrate zawartosci pamieci.
Nalezy zawsze prowadzi¢ zapisy wszystkich waznych
danych w formie pisemne;j.

Nalezy unika¢ uz iai y!

w miej i na y

.

.

Bardzo niskie temperatury moga spowodowaé spowolnienie

reakcji wyswietlacza, catkowity brak dziatania wyswietlacza

i skrécenie czasu zycia baterii. Nalezy tez unika¢ pozostawiania
ionego na $rednie dziatanie promieni

stonecznych, w poblizu okien, grzejnikéw i we wszelkich innych

miejscach gdzie moze zostac narazony na dziatanie bardzo

wysokich Wysoka moze

odbarwienia lub odksztatcenia obudowy kalkulatora, oraz

uszkodzenia wewnetrznych uktadow elektronicznych.

* Nalezy unika¢ uzy i y
iej: h, gdzie je duza wil $¢lub

w
zapylel
Nalezy uwazac, by nigdy nie pozostawiac kalkulatora

w miejscach, gdzie mogtby zostac spryskany woda lub
wystawiony na wysoka wilgotnos¢ lub zapylenie. Warunki takie

moga h ukladéw
elektronicznych
* Nie nalezy aniwy iaé nainne

silne wstrzasy.




B Zakresy wartosci wejsciowych
Wewnetrzna liczba cyfr: 12
Doktadnos¢: z reguly wynosi 1 na pozycji 10. cyfry.

Funkcje Zakres wartosci wejsciowych

(nirsa liczbami

nCr catkowitymi)

Pol(x, y) | X [¥ =9.999999999x10%
(X*+)?) =9.999999999x% 10%

Rec(r, 6) | 0= r =9.999999999x 10%
0: Taki sam jak dla sinx

lal, b, c < 1x10'®
o 0=bc

Jx[<1x101°

Konwersje pomiedzy zapisem dziesietnym
i szesédziesiatkowym

=999999°59°

—1x10"<ylogx<100

) L ’
. Bntd (njestliczba catkowita)
Jednakze: —1x10' <ylog|x|<100
y>0:x %0,
N -1x10'°<1/x logy<100
7y : x>0

1
2n+1,77 (n % 0; nis an integer)

Jednakze: —1x10' < 1/xlogly|<100

Czes¢ catkowita, licznik i mianownik moga mie¢ razem
able | nie wiecej niz 10 cyfr (wliczajac w to znaki podziatu)

o |x|< 1x10%0 Xon, you, X, y:n¥0
(REG) lyl< 1x10% xon-1,yon-1,A, B, r:

{n!/(n-r)1} < 1x10'®

|n/<1x10®  n%0,1

= Dla pojedynczego obliczenia blad obliczer wynosi +1 na
pozydji 10. cyfry (w przypadku zapisu wykfadniczego blad
obliczer wynosi +1 dla najmniej znaczacej cyfry). W przypadku
obliczer konsekutywnych biedy kumuluja sie, przez co moga
stac sie dos¢ powazne (obowiazuje to réwniez dla wewnetrz-
nych obliczen konsekutywnych wykonywanych w
operacji (), “Vy, x1,%, nPr nCritp.)

Funkcje Zakres wartosci wejSciowych
sinx | DEG | 0= |x| =4. 101
RAD | 0= |x| =785398163.3
GRA [ 0= |x| =4 107
cosx |DEG | 0= |x| =4.500000008x10'
RAD | 0= |x| =785398164.9
GRA | 0= |x| =5.000000009% 10"
tanx | DEG |Taki sam jak dla sinx, z wyjatkiem |x|= (272-1) X 90.
RAD | xjest liczba calkowita |x|= (2n-1)x7/2.
GRA | nirsaliczbami catkowitymi _ |x= (22-1)x 100,
sin~"x
cos 'x
tan-x =9. 10%
sinhx =230.2585002
coshx
sinh~'x =4,
cosh™'x
tanhx
tanh~'x
logx/Inx
10"
& |-9
X 0=x <1 x10'®
2 ||xf< 1x 100
x| |xf< 1% 10"; x 0
x| x< 1x 1010
X1 |0=x=69 (xjestliczb calkowita)
P 0=n<1x10°,0=r=n (nirsaliczbami

catkowitymi)
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wysokie wartosci

* Wymiana bater
Dowolny z ponizszych objawéw wskazuje, iz bateria jest
wyczerpana i nalezy ja wymieni¢:

« Znaki na wyéwietlaczu s3 stabo widoczne i trudne do odczytania
w miejscach o stabym oswietleniu.

* Po naci$nieciu klawisza nic nie pojawia sie na wyswietlaczu.

% Produkt wykorzystuje podwojne zrédto zasilania:

@ energia stoneczna @ bateria alkaliczna 1,5V (LR44)

3 Wylaczenie automatyczne: po okolo 6 minutach Rys.1
o Srubki
% Procedura wymiany baterii: N3 ‘ff"”d
« wykrec cztery wkrety mocujace tylng \

$cianke obudowy i zdejmij ja. (Rys. 1)
wyjmij zuzyta baterig i wioz na jej miejsce \
nowa, biegunem dodatnim (+) \
skierowanym w lewg strone. (Rys. 2)

zat6z z powrotem tylng $cianke obudowy \
i zamocuj za pomoca wkretéw.

naciénij klawisz aby whaczy¢ /

/

kalkulator.

Pamietaj aby nie pomina¢ @@ g:ﬂ Rys. 2
tego kroku. ys.

ego kroku. =

Niniejsza instrukcja ma jedynie charakter informacyjny

Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 29 lipca 2005r. o zuzytym
sprzecie elektrycznym i elektronicznym  zabronione  jest
umieszczanie facznie z innymi odpadami zuzytego sprzetu
oznakowanego symbolem przekreslonego kosza.

Uzytkownik, ktéry zamierza pozby¢ si¢ produktu, jest
obowigzany do oddania zuzytego sprzetu elektronicznego lub
elekirycznego do punktu zbierania zuzytego sprzetu. Punkty
zbierania prowadzone s m.in. przez sprzedawcow hurtowych

h tego sprzgtu oraz

dziatalnos¢ w zakresie odbierania odpadéw.
Powysze obowiazki ustawowe wprowadzone zostaly w celu ograniczenia ilogci
odpadéw powstalych ze zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz
zapewnienia odpowiedniego poziomu zbierania, odzysku i recyklingu zuzytego
sprzetu. Prawidlowa realizacja tych obowiazkéw ma znaczenie zwlaszcza
w przypadku, gdy w zuzytym sprzecie znajduja sig skladniki niebezpieczne, ktore
majq szczegdlnie negatywny wplyw na érodowisko i zdrowie ludzi.
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W okolicach punktu osobliwego funkcji matematycznych i
punktéw przegiecia bledy sa skumulowane i moga osiaga¢
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« Nie nalezy skrecaé ani zgina kalkulatora.
Nalezy unikac noszenia kalkulatora w kieszeni spodni lub
innych ciasno dopasowanych czeéci odziezy, gdzie mogtby
zosta¢ wystawiony na skrecanie lub zginanie.

* Nie nalezy nigdy usitowa¢ demontazu kalkulatora.

* Nie nalezy iskac klawiszy e
dlugopisu ani innymi ostro zakoriczonymi obiektami.

* Do czyszczenia obudowy kalkulatora nalezy uzywaé
migkkiej, suchej éciereczki.

Jesli kalkulator zostat powaznie zabrudzony, nalezy wytrze¢
go za pomoca $ciereczki zwilzonej stabym roztworem
wodnym fagodnego | detergentu do

domowych. Przed wytarciem kalkulatora nalezy wykreci¢ caty
nadmiar wody ze sciereczki. Do czyszczenia kalkulatora nie
nalezy nigdy uzywaé rozciericzalnikéw, benzenu ani innych
lotnych substancji. Moze to spowodowa¢ starcie oznaczen

i uszkodzenie obudowy.

-

Srodki ostr
Srodki ostroznosci przy
obchodzeniu sie z kalkul
Dwuwierszowy wyswietlacz .....

Przed rozpoczeciem pracy ...
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M Pojemnos¢ wejsciowa ..
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Dwuwierszowy wyswietlacz umozliwia
jednoczesny podglad wzoru do obliczert
ijego wyniku.

W gérnym wierszu wyswietlany jest wzér do obliczer.

* Dolny wiersz przedstawia wynik.

Gdy cze$c catkowita mantysy ma wigcej niz trzy cyfry, co trzy
cyfry wyéwietlany jest symbol separatora.

Przed rozpoczeciem pracy.

M Tryby
Przed rozpoczeciem obliczeri nalezy wybra¢ wlasciwy tryb,
zgodnie z ponizsza tabela.

y [Nacisnij s ji Aby wejéé
Klawisze: do trybu:
Podstawowe obliczenia arytmetyczne @ COMP
Odchylenie standardowe @ SD
Obliczenia regresji ) (3) REG

« Naciéniecie klawisza wiecej niz jeden raz powoduje
wyswietlenie dodatkowych ekranow konfiguracji. Zostaty one
opisane w tych sekcjach podrecznika, w ktérych sa faktycznie
uzywane do zmiany ustawier kalkulatora.

W niniejszym podreczniku nazwa trybu, w kéry nalezy wejs¢
w celu wykonania opisywanych obliczen, jest wskazana
w gtéwnym tytule kazdej sekcji.

Przykiad: statystyczne
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Uwaga!
Aby przywréci¢ domyslne ustawienia trybu obliczer i konfiguracji,

przedstawione ponizej, nalezy nacisnac: (2)(Mode) B3.
Tryb obliczen: COMP
Jednostki katowe: Deg (stopnie)
Format wyswietlania wyktadnika:  Norm 1
Format wyswietlania utamkoéw: able
Znak kropki dziesietnej: Kropka

* Wskazniki trybu pojawiaja sie w gémej czesci wyswietlacza.
* Przed rozpoczeciem obliczen nalezy sprawdzi¢ aktualny tryb
obliczen (SD, REG, COMP) i ustawienie jednostek katowych
(Deg, Rad, Gra).
M Pojemnos¢ wejsciowa
* Obszar pamigci uzywany do wprowadzania danych do obliczer
moze pomiesci¢ 79 krokow”. Jeden krok zostaje wykonany przy
kazdym naci$nieciu klawisza numerycznego lub klawisza
operatora arytmetycznego (&3, &3, E3, B3). Nacisniecie
Klawisza @i lub &) nie stanowi kroku, wiec wprowadzenie
na przyklad @) (¥7) zajmie tylko jeden krok.
W ramach jednego obliczenia mozna wprowadzi¢ maksymalnie
79 krokéw. Po jiu 73-go kroku w wzorze
do obliczen kursor zmienia wyglad z,_"na,?", co informuje
uzytkownika o wyczerpywaniu sie pamieci. Jesli zachodzi
potrzeba wprowadzenia wiecej niz 79 krokéw, nalezy podzieli¢
wzér do obliczert na dwie lub wigcej czesci.
Naci$niecie klawisza [ns) przywotuje ostatni uzyskany wynik,
ktéry mozna wykorzysta¢ w nastepnym obliczeniu.
Wiecej informacji o korzystaniu z klawisza (Ans] zawiera sekcja
»Pamigc rozwiazania”.
M Dokonywanie poprawek podczas
wprowadzania operacji
« Za pomoca klawiszy (@) i () przemies¢ kursor w pozadane
polozenie.
« Naciénij (@), aby usunac cyfre lub funkcje znajdujacy sie
w biezacym potozeniu kursora.
+ Aby przejé¢ do kursora wstawiania [ 3,nacisnij klawisze ) (%)
Gdy wy. Wy jest taki kursor, i
2 klawiatury powoduje wstawienie ich w biezacej pozycji kursora.
« Naciéniecie (@) 8 lub [E3 przywraca zwykly ksztatt kursora
zamiast kursora wstawiania.
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M Funkcja odtwarzania

« Przy kazdym wykonaniu obliczenia funkcja odtwarzania

Zzapamietuje wz6r do oblicze i jego wynik w pamieci

odtwarzania. Naciéniecie klawisza (&) wyswietla wzor i wynik

ostatnio wykonanego obliczenia. Ponowne nacisnigcie (&)

powoduje przechodzenie wstecz kolejno do wczeséniejszych

obliczert (zaczynajac od najnowszego).

Nacisnigcie klawisza (<) lub () gdy na wyswietlaczu

odtwarzany jest z pamieci wzér do obliczer powoduje przejécie

do ekranu edycji.

« Naciéniecie klawisza (<) lub () natychmiast po zakoriczeniu
obliczenia wyswietla ekran edycji wzoru tego obliczenia.

* Naci$niecie klawisza 9 nie zeruje pamieci odtwarzania, wiec

ostatnie obliczenie mozna przywréci¢ nawet po nacisnieciu B3,

* Pojemnos¢ pamieci odtwarzania wynosi 128 bajtéw razem na
wyrazenia i wyniki.

* Pamiec odtwarzania jest zerowana przez kazda z ponizszych
operacji:
Naci$nigcie klawisza
Inicjalizacja trybéw i ustawien przez nacisniecie klawiszy Eu)
w2 (b ) B
Przejécie z jednego trybu obliczen do innego.
Wylaczenie kalkulatora.

M Znajdowanie btedéw

« Naciéniecie klawisza () lub (M po wystapieniu bledu
powoduje wyswietlenie wzoru do obliczenia z kursorem
znajdujacym sie w miejscu, w ktérym wystapit biad.

M Instrukcje wielokrotne
Instrukcja wielokrotna oznacza wyrazenie zlozone z dwéch lub
wiecej mniejszych wyrazen, potaczonych za pomoca
dwukropka ().

* Przyktad: aby dodac¢ 2+3 a nastepnie pomnozy¢ wynik przez
4, nalezy wykonac operacje:

W48
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Srodki ostroznosci przy wp d danych
* Sekwencja powoduje dwukrotne wprowadzenie tych
samych danych.
Wieksza liczbe tych samych danych mozna wprowadzic za
pomoca kombinacji @) (3. Na przyktad, aby wprowadzi¢
pare, 20 i 30" pie¢ razy, mozna uzy¢ sekwencji
20 (3] 306w (5) 5 @7,
Przedstawione powyzej operacje mozna wykonaé w dowolnej
kolejnosci, niekoniecznie w takiej jak przedstawiona powyzej.

$rodki ostroznosci dotyczace wprowadzania danych dla

odchylenia standardowego stosuj sie réwniez do obliczert

regresji.

* Podczas wykonywania obliczen statystycznych nie nalezy
uzywac zmiennych A - F, X oraz Y. Zmienne te sa wykorzystywa-
ne jako pamig¢ tymczasowa obliczer statystycznych, wiec
wszelkie dane przypisane do nich moga podczas obliczer
statystycznych zostac zastapione innymi wartosciami.

« Wejscie do trybu REG i wybranie typu regresji (Lin, Log, Exp,

Pwr, Inv, Quad) powoduje wyzerowanie zmiennych od Ado F, X

orazY. Przejicie z jednego typu regresji na inny w obrebie trybu

REG réwniez zeruje te zmienne.

Informacje techniczne

B W razie wystapienia problemu....
Jesli wyniki obliczer s niezgodne z oczekiwaniami lub jesli
wystapit btad, wykonaj nastepujace czynnosci:

1. Nacisnij fur) (2)(Mode) B3 aby zainicjalizowac
wszystkie tryby i ustawienia.

2. Sprawdz, czy wzor, z ktérym aktualnie pracujesz, jest poprawny.

3. Wejdz do wlasciwego trybu i sprobuj wykona¢ obliczenia
ponownie

Jesli powyzsza procedura nie naprawi problemu, nacisnij klawisz
(on). Kalkulator przeprowadzi operacje wewnetrznego testu

i w razie wykrycia problemu usunie wszystkie dane zapisane

w pamieci. Pamietaj, aby zawsze prowadzi¢ pisemne kopie
wszystkich waznych danych.

M Komunikaty o bledach

Gdy na wyswietlaczu znajduije si¢ komunikat o bledzie,
kalkulator jest zablokowany. Nacis aby usunac blad, albo
za pomoca klawiszy (<) i (B5) wyséwietl réwnanie i popraw
problem. Szczegély zostaly przedstawione w sekeji, Znajdowa-
nie bfedow”.

Math ERROR

* Przyczyny:
* Wynik obliczen wykracza poza dozwolony zakres.
* Préba obliczenia funkji z wartoscia spoza dopuszczalnego
zakresu.
* Préba wykonania nielogicznej operacji (dzielenie przez zero
itp.)
* Rozwiazal
* Sprawdz wartosci wejéciowe i upewnij sie, czy mieszcza sie w
dopuszczalnych zakresach. Zwré¢ szczegdlng uwage na
wartosci we wszelkich uzywanych obszarach pamigci.

Stack ERROR

« Przyczyna:
« Przekroczono pojemnos¢ stosu numerycznego lub stosu
rozkazow.
* Rozwiazanie:
* Upros¢ obliczenia. Stos numeryczny ma 10 pozioméw a stos
rozkazow 24 poziomy.
* Podziel wzér do obliczeri na dwie lub wigcej czesci.
Syntax ERROR
* Przyczyna:
« Préba wykonama nielegalnej operacji matematycznej.

[WIub (), aby wyswietli¢ obliczenie z kursorem
w miejscu btedu i wprowadz niezbedne poprawki.
Arg ERROR
* Przyczyna:
* Niewtaéciwe uzycie argumentu.
* Rozwigzal

* Naciénij (<€) Iub(E aby wyswietli¢ lokalizacje btedu i
wprowadz niezbedne poprawki.
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M Formaty wyswietlania liczb w postaci
wyktadniczej

Niniejszy kalkulator moze wyswietla¢ maksymalnie 10 cyfr. Wigksze

wartosci sa automatycznie wyswietlane w formie wyktadniczej.

W przypadku ulamkéw dziesietnych mozna wybraé jeden z dwéch

formatéw decydujacych, w ktérym miejscu zaczyna by¢ stosowany

zapis wykladniczy.

« Aby zmienic format zapisu w formie wykfadniczej, nacisnij klawisz
kilka razy, az do uzyskania ekranu konfiguracji zapisu formy
wykladniczej przedstawionego ponizej.

Sci Norm

1 2 3

« Naciénij (3). Na ekranie wyboru formatu, ktéry sie pojawi,
naci$nij (1, aby wybra¢ Norm 1, albo(2) aby wybra¢ Norm 2.

®Norm 1
W formacie Norm 1 zapis w formie wyktadniczej jest uzywany
automatycznie dla wartoéci catkowitych majacych wiecej niz
10 cyfr oraz ulamkéw dziesietnych majacych wiecej niz 2
miejsca po przecinku.

eNorm 2
W formacie Norm 2 zapis w formie wykladniczej jest uzywany
automatycznie dla wartosci catkowitych majacych wiecej niz 10
cyfr oraz ulamkéw dziesietnych majacych wiecej niz 9 miejsc
po przecinku.

 Wszystkie przyklady w niniejszym podreczniku przedstawiaja
wyniki obliczen z wykorzystaniem formatu Norm 1.

Il Symbole kropki dziesigtnej i separatora

Ekran ji wyéwietlacza (Disp) mozna wy ¢ do

wskazania, jakie symbole maja by¢ uzywane w roli kropki

i j oraz co 3 cyfry.

« Aby zmieni¢ ienia kropki dziesi j nacisnij
klawisz (e kilka razy, az do uzyskania ekranu konfiguracyjnego
przedstawionego ponizej:

Disp

* Wyswietl ekran wyboru:

 Naciénij klawisz numeryczny (30 lub (2)) odpowiadajacy
ustawieniu, ktorego chcesz uzyc.
(D(Dot): kropka dziesietna, przecinek jako separator
(Z)(Comma): przecinek dziesietny, kropka jako separator

M Inicjalizacja kalkulatora

* Aby zainicjalizowac tryb obliczeniowy i konfiguracje oraz
wyzerowa¢ pamie¢ odtwarzania i zmienne, nalezy wykona¢
nastepujace operacje:

Cw 3)(AI B

Podstawowe obliczenia

M Dziatania arytmetyczne

Aby wykona proste obliczenia, za pomoca klawisza
wejdz do trybu COMP.

COmP @

* Wartosci ujemne wewngtrz obliczen nalezy zamykac w nawiasy.
Szczegoly zostaly opisane w sekdji Kolejno¢ dziatar”
* Ujemnego wykladnika nie trzeba zamyka¢ w nawiasy:
sin2.34 x 10% - () 2.34 B9 [©) 5
* Przyktad 1: 3x(5x10°) = 1.5x10*
385 98
*Przykiad2: 5x(9+7)=680 5S5E3OEA 700

* Mozna pomina¢ wszystkie operacje zamykania nawiaséw (1)
przed naciénieciem 3

M Dziatania na utamkach
® Obliczenia utamkowe

* Wartosci sa nie wyswi w formacie
gdy catkowita liczba cyfr wartosci utamkowej (czg$¢ catkowita
+ licznik + mianownik + symbole separujace) przekracza 10.

M Kolejnos¢ dziatan

Obliczenia wykonywane sa zgodnie z nastepujaca hierarchia
waznosci:

@ Przeksztalcanie wspétrzednych: Pol(x, y), Rec(r, 6)

@ Funkde typu A:

W tego typu funkcjach najpierw zostaje wprowadzona
wartos¢, a nastepnie nacisniety klawisz funkgji.
B2yl e

)? K1) fz ¥
) Konwersa jednostek katowych A )(D"@”
avle a

@@@

) Format skrécony mnozenia przed statymi i, e (podstawa
logarytmu naturalnego), nazwa pamieci lub nazwa
zmiennej: 2, 3¢, 5A, TIA itp.

) W tego typu funkcjach najpierw zostaje nacisniety klawisz
iunkql, a nastepnie wprowadzona warto$¢:

J , log, In, €', 107, sin, cos, tan, sin"", cos ™",
tan™', swnh cosh, tanh, sinh™", cosh™", tanh™", (-)
@ Format skrécony mnozenia przed funkcjami typu B: 23,

Alog2 itp.

® Permutacje i kombinacje: nPr, nCr

@x, +

@+, -

« Dziafania o tym samym pierwszeristwie s3 wykonywane od

prawej do lewej: ¢InV 120 — e*(in(V  120)}

« Pozostate dziatania wykonywane sa z lewej do prawej.

* Dziatania w nawiasach sa wykonywane jako pierwsze.

®

« Gdy dziatanie zawiera argument bedacy liczba ujemna,
wartos¢ ujemna musi zostac ujeta w nawiasy. Znak minusa (-)
jest traktowany jak funkcja typu B, wigc nalezy zachowa¢
szczegoIng ostroznosc, jesli wzor do obliczen zawiera funkcje
typu A o wysokim priorytecie, albo operacje potegowania lub
pierwiastkowania.

Przyklad: (-2)*
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H Stosy

Niniejszy kalkulator wykorzystuje obszary pamieci zwane
LStosami” do tymczasowego przechowywania wartosci (stos
numeryczny) oraz rozkazow (stos rozkazéw) zgodnie z ich
kolejnoscia przetwarzania podczas obliczer. Stos numeryczny
ma 10 pozioméw, a stos rozkazow 24 poziomy. Blad stosu (Stack
ERROR) wystepuije przy probie wykonania obliczenia tak
Zlozonego, iz pojemnos¢ stosu zostanie przekroczona.

* Przykiad:

Stos numeryczny  Stos rozkazéw

2 ]

ElEEE
AES

a

IEHOREE

* Obliczenia sa wykonywane sekwencyjnie zgodnie z sekcjq
JKolejnoé¢ dziatar”. W miare wykonywania obliczen rozkazy
i wartosci sa usuwane ze stosu.
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| Obliczenia regresji CREGH

Aby wykona¢ obliczenia statystyczne z uzyciem regresji,
naciénij klawisz , by wejs¢ do trybu SD

REG [E3)

+ W trybach SD i REG klawisz petni role klawisza

* Po wejsciu do trybu REG wyswietlane sa ekrany jak ponizej:

Lin Log Exp

®lit=@

“Pwr Inv Quad
1 2 3

* Naciénij klawisz numeryczny ((1J, (2], lub (3]) odpowiada-
jacy typowi regresji, z ktérego chcesz skorzystac.

Regresja liniowa
Regresja logarytmiczna
Regresja wykladnicza
Regresja potegowa
Regresja wsteczna
() (3) (Quad): Regresja kwadratowa
« Aby ¢ pamie¢ danych statystycznych, zawsze nalezy
rozpoczyna¢ wprowadzanie danych od sekwencji
G(sc) B
« Dane nalezy wprowadza¢ zgodnie z sekwencja przedstawiona
ponizej:
<wartos¢ x> (1] <wartos¢ y>

+ Wartosci uzyskane z obliczen regresji sa zalezne od wprowa-
dzonych danych, a wyniki mozna wyéwietli¢ za pomoca operacji
przedstawionych w tabeli ponizej.
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‘Aby wySwietlic wartosc tego typu: | _ Nalezy wykonac operacje:

2 &) s (3
Zx ) S5 (2)

n ) (ssum) (3
y?

Sy &) Gaw) () (2)
Zxy fr) Gsw) () (3)
x ) @
XG, & @
XGir-1 ) ) (3)

y wr) (s38) () (1)
YO e (sww) () (2)
YOt ) (sw) () (3]

Wspblczynnik regresji A @) ww) () ) (1
Wspétczynnik regresji B ) w) () () (2)
Obliczenia regresji innej niz
Wspolczynnik korelagji | Bur) (svaa) () () (3]
2 ) (sw) () () () (1)
3 o) (sw) () () () (2)

Ponizsza tabela przedstawia operacje, ktére nalezy wykonac,
aby otrzymac wyniki w przypadku regresji kwadratowej.

y: /artosé tego typu: 2 ¢ operacje:
e ) () (1)
2y o) (550 () () (2)
ot o) csw) () () (3)

Wspéiczynnik regresji C ) () ) 3
£ w0
X2 W) 2 () ) (2)
3 ) (sw) () () () (3)

* Wartoici z powyzszych tabel moga by¢ uzywane w wyrazeniach
tak samo, jak zmienne.

® Regresja liniowa
* Wzor na regresje liniowa wyglada nastepujaco: y = A + Bx
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* Przyktad 1:

13415.

* Przyktad 2:

| 411412, ]

« Przykiad 3: 26048

« Przykfad 4: 1@ 168

 Wyniki obliczeri, w ktérych laczone s wartosci ulamkowe
i dziesietne, sa zawsze wyswi w postaci dzi j

L . P
P gy

® K sja p
i utamkowym
* Operacja przedstawiona ponizej pozwala konwertowa¢ wyniki
obliczen z dziesietnych na utamkowe i odwrotnie.
* Uwaga: konwersja moze zajac nawet dwie sekundy.

o Przyktad 1: 2.75 =2 3 (dziesigtny - utamkowy)

N | e
= % @__1144.

* Przyl 2: %(—)0.5\ y - ietny)
EN e

sja pomiedzy utamkami mi .
i niewtasciwymi

2 5

Przyktad 1: 1 Ry

@268

ey

* Zapomoca ekranu konfiguracji wyswietlacza (Disp) mozna
wybra¢ format wyswietlania liczb, gdy wynik obliczer
ulamkowych jest wigkszy od jednosci.

* Aby zmienic format wyéwietlania utamkoéw, naciénij klawisz o)
kilka razy az do uzyskania ekranu konfiguracyjnego
przedstawionego ponizej:

Disp

* Wyswietl ekran wyboru. (1J
« Naciénij klawisz numeryczny (i) lub (2)) odpowiadajacy
ustawieniu, ktérego chcesz uzyc.

(3J(ab%): Utamki mieszane.
(@2)(d/c): Utamki niewtasciwe.
 Prébawp ia ulamka przy y
formacie wyswietlania d/c j ienie bledu.
B Obliczenia procentowe
« Przykfad 1: Obliczanie 12%2 1500 (180)
1500 E3 12 &)
« Przykiad 2: Jakim procentem z 880 jest 6607 (75%)
660 63 880

* Przykiad 3: Dodanie 15% do 2500 (2875)
2500 E3 15

» Przykiad 4: Obnizenie 3500 025% (2625)
3500 E3 25 () ()6
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* Przykiad: Cisnienie atmosferyczne a temperatura

Ciénienie Dla przedstawionych danych najpierw
atmosferyezne | wykonaj obliczenia regresji liniowe),
10°C_| 1003 hPa |aby ustali¢ parametry wzoru regresii
15°C 005 hPa | i wspolczynnik korelacji. Nastepnie
20°C 010 hPa_|uzywajac wzoru regresji oszacuj
25°C 011 hPa |ci$nienie atmosferyczne w tempera-
30°C_| 1014 hPa | wrze -5°C oraz temperature odpowia-
dajaca ciénieniu 1000 hPa. Na koniec
oblicz  wspétczynnik  determinadji
ikowariancje z proby

Ix;

Temperatura

n

W trybie REG: (

(Lin)
(9 @) (3] (Scl) B (wyzerowanie danych statystycznych)

1031003

Po kazdym naciénieciu klawisza ®7) w celu zarejestrowania

danych liczba dotej pory
elementéw jest wskazywana na wyéwietlaczu (wartosé n)
15 (2] 1005
20 (231010 @1 25 ] 1011
303 101
Wspblczynnik regresji A = 997.4 [EnyiSNiSEn) = |
Wspblczynnik regresji B = 0.56 ) Ew ) ) 28

Wspotezynnik korelacji r = 0.982607368 (swa) () () (3) B
Ciénienie atmosferyczne w temperaturze -5°C = 994.6

(O ) 500 b (sw) () 2) ) (2) B3
Temperatura przy ciénieniu 1000 hPa = 4.642857143

1000 &) (sw) () () ) (D B3

Wspiczynnik determinacji = 0 965517241

) (sw) () () (3) ) B

Kowariancja z préby = 35

® Regresja logarytmiczna, wyktadnicza,
potegowa i wsteczna

« Do wyswietlenia wynikow w tych typach regresji stuza te same
operacje na klawiszach.

* Ponizsza tabela przedstawia wzory dla kazdego z typow
regresji.

Regresja logarytmiczna y=A+B-Inx

Regresja wykfadnicza y=A-¢5%(Iny = In A+ Bx)
Regresja potegowa y=A-x®(Iny=InA+Blnx)
Regresja wsteczna y=A+B-'x

® Regresja kwadratowa
* Wzér dla regresji kwadratowej wyglada nastepujaco:
y=A+Bx+0x2

* Przyktad:
E7) Vi Dla przedstawionych danych najpierw
wykonaj obliczenia regresji kwadratowej
29 1.6 . " et
aby uzyskac wspétczynniki do wzoru
50 23.5 regresji. Nastgpnie uzywajac wzoru regresji
74 38.0 | oszacujwartosci § (szacunkowa wartos¢
103 46.4 | y)dlaxi=160raz % (szacunkowa wartos¢
18 28.0 | ¥dlayi=20.
W trybie REG:
) (3)(Quad)
(3 (Scl) B8 (wyzerowanie danych statystycznych)
2931 50(J) 235
74() 38.0@D 103 (3 46.4

118 3 48.
Wspstczynnik regresji A= -35.59856934 B4 [SEn] = |
Wspstezynnik regres;i B = 1.495939413 B4 cErEa

Wspdlczynnik regres;i C = ~6.71629667 x 10

(S = |
$qdyxi wynosi 16 = ~13.38201067 16 7 I a
1.9dy yi wynosi 20 = 47.14556728 20 B [SISlS)ER] = ]
f2qdyyiwynosi 20 = 175.5872105 20 ) e
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Przyktad 5: Obnizenie sumy liczb 168, 981734 020% (800)

168 &3 98 E3 734 B (3 () 610 (B
E9 @ ER20 &) () B

Jak wida¢, aby wykorzystac biezaca wartos¢ z pamieci rozwia-
zania w obliczeniach marzy lub obnizki, nalezy przypisa¢
wartoé¢ z pamieci rozwiazania do zmiennej, a nastepnie uzy¢
tej zmiennej w obliczeniu marzy/obnizki. Jest to spowodowane
faktem, iz obliczenie wykonywane poprzez naciénigcie klawisza

(38) zapisuje wynik w pamieci rozwiazania przed nacisnieciem
klawisza .

Przyktad 6: Jesli dodamy 300 graméw do prébki, ktéra wazyta
500 graméw, jaki bedzie procentowy przyrost

masy?  (160%)

300 &3 5006 (%)
Przyktad 7: Jaka jest procentowa zmiana przy zwigkszeniu
wartosci z 40 do 467 Jaka do 48? (15%, 20%)

46E40&
ek = |

H Obliczenia procentowe

* Motzliwe jest wykonywanie obliczen w zapisie szes¢dziesiatko-
wym z uzyciem stopni (godzin), minut i sekund, oraz konwersja
pomiedzy wartosciami szes¢ ymi i

. yktad 1: wartosci dziesietnej 2,258 na wartos¢
eicdziesi iz " dziesi

2208
<z 2°15°28.8
2.258
« Przyktad 2: Przeprowadzenie obliczenia 12°34'56" x 3,45
12°34'56" X 3.45
12 34 () 56 () EB 3.45 B | 43°24°31.2
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M FIX, SCI, RND

« Aby zmieni¢ ustawienia liczby miejsc po przecinku, liczbe cyfr
znaczacych albo format wyswietlania liczb w zapisie wykfadni-
czym, naci$nij klawisz kilka razy az do uzyskania ekranu
konfiguracyjnego przedstawionego ponizej:

Fix Sci Norm

« Naciénij klawisz numeryczny ((3J, (2], lub (3)) odpowiadajacy
pozycji konfiguradji, ktéra nalezy zmienic:
(I (Fix):  Liczba miejsc po przecinku
(2J(Sci):  Liczba cyfr znaczacych
3] (Norm): Format wyswietlania liczb w zapisie wykladniczym

« Przyklad 1: 200 + 7 x 14 =

20083763148
et ) =
i o prsem - (1)(Fix) (3) 400.000
(wewnetrzne obliczenia nadal 003783 28.571
wykonywane z uzyciem 12 cyfr)
ue 200,000

Ponizsza operacja wykonuije te same obliczenia z uzyciem
wskazanej liczby miejsc po przecinku:

20083783 28.571

__28.571
118 399.994

« Naciénij @2 «+--- (3] (Norm) (1) aby wyzerowa¢ ustawienie Fix.

(wewnetrzne zaokraglanie)

* Przykiad 1: 1 + 3, zwyswietleniem dwoch cyfr znaczacych
wyniku (Sci 2)

-osm @sa[ gl

o Naciénij (6 «ese (3)(Norm) (1) aby wyzerowa¢ ustawienie Sci.
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‘Aby wykonac obliczenia z wykorzystaniem pamieci, za
pomoca klawisza (@) wejdz do trybu COMP.

COMP (E8]

B Pamie¢ rozwiazania

« Przy kazdym naciénieciu klawisza [E3 po wprowadzeniu

wartosci lub wyrazer zawartos¢ pamieci rozwiazania jest

aktualizowana automatycznie poprzez zapisanie w niej

obliczonego wyniku.

Zawartos¢ pamieci rozwigzania jest aktualizowana poprzez

zapisanie wyniku, poza kI B przy kazdym

nacisnieciu klawiszy £, ) lub

ktérych nastepuje litera (od A do F, M, X lubY).

« Zawartos¢ pamieci rozwiazania mozna przywota przez

naciéniecie klawisza (&),

Pamie¢ rozwiazania moze pomiesci¢ maksymalnie 12 cyfr

mantysy i 2 liczby wyktadnika

 Zawartos¢ pamieci rozwiazania nie jest aktualizowana, gdy
dowolna z wymienionych powyzej operacji da w wyniku blad.

M Obliczenia konsekutywne

* Wynik obliczenia, ktéry jest aktualnie wyswietlany (jak réwniez
zapisany w pamieci rozwiazania ) mozna wykorzystac jako
pierwsza wartos¢ nastepnego obliczenia, Uwaga: naci¢niecie
klawisza operatora, podczas gdy wyswietlany jest wynik,
powoduje zmiang wyswietlanej wartosci na Ans, co wskazuje
wartos¢ aktualnie zapisang w pamieci rozwiazania.

* Wynik obliczenia moze by¢ réwniez uzyty w nastepnej funkcji
typu A (x2, x3,x-1, %}, DRG?), +, - Alxy), XV, X, +, nPrinCr.

B Pamigc niezalezna

* Wartosci mozna wprowadzac bezposrednio do pamieci,
dodawac do pamieci i odejmowac od pamigci. Pamig¢
niezalezna jest wygodna przy obliczaniu sum kumulacyjnych.

« Pamiec niezalezna wykorzystuje ten sam obszar pamieci co
zmienna M.

« Aby ¢ pamied (M), nalezy
sekwencje (@) () 619) (i) (M+).
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M Funkcje trygonometryczne i odwrotne do
trygonometrycznych

* Aby zmieni¢ domyslna jednostke katowa (stopnie, radiany,
grady) nacisnij klawisz kilka razy, az do otrzymania ekranu
konfiguragji jednostek katowych przedstawionego ponizej.

Deg Rad Gra
12 3

 Nacisnij klawisz numeryczny (3D
odpowiadajacy jednostce katowej, ktérej chcesz uzywat

(90° = gradlans =100 grads)
* Przykiad 1: sin 63°52'41" = 0.897859012

(1 (Deg)

() 63 () 52041 BB

* Przykiad 2: cos (% rad): 0.5 = @
(0 (Rad)

O M Esm8

* Przykfad 3: cos™' é—z =0.25r (rad) (= % (rad))

o

©
* Przykiad 4: tan~'0.741 = 36.53844577°

B Funkgcje hiperboliczne i odwrotne
do hiperbolicznych

G368

* Przykfad 1: sinh 3.6 = 18.28545536

* Przykiad 2: sinh~' 30 = 4.094622224
() 9 () 30 B3
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* Przyktad:

28+9=32
53-6=47
~)45x2=90
(Total) -11

B Zmienne

* Dostepnych jest dziewigé¢ zmiennych (od A do F, M, XY), ktére
moga stuzy¢ do przechowywania danych, statych, wynikow
iinnych wartosci.

Aby usunac dane przypisane do okreslonej zmiennej nalezy
wykona¢ nastepujaca operacje: (0) ) 610 (A)-

Usuwa ona dane przypisane do zmiennej A.

* Aby wyzerowac wartosci przypisane do wszystkich zmiennych,
nalezy wykonac nastepujaca operacje:

@Dme) B
¢ Przyklad: 193.2 + 23 = 8.4
193.2 + 28 = 6.9
193.2 @7 (10 (1) E323 8
() B2 8

Obliczenia z uzyciem funkgji

(COMP
naukowych S

Aby wykona¢ obliczenia z wykorzystaniem funkeji naukowych,
za pomoca klawisza %) wejdz do trybu COMP.

CcompP

Niektére typy obliczert moga zajmowa¢ duzo czasu.

Przed rozpoczeciem nastepnego obliczenia nalezy zaczeka¢ na
wyswietlenie wyniku.

* 71=3,14159265359

M Logarytmy i antylogarytmy dziesigtne
inaturalne

* Przyktad 1: log 1.23 = 0.089905111 () 12383
« Przykfad 2: In 90 (= log, 90) = 4.49980967

Ine=1
Przyktad 3: ¢'° = 22026.46579
Przyktad 4: 10'5 = 31.6227766
Przyklad 5: 2= 0.125
Przyktad 6: (—2)* = 16 20483

Wartosci ujemne stosowane w obliczeniach nalezy zamkna¢
w nawiasy. Szczegély zostaly opisane w sekdji Kolejnos¢
dziatar”.

M Pierwiastki kwadratowe i szescienne,

pierwiastki, potegi (kwadrat i szescian),
lkosci odwrotne, silnie, liczby losowe,
m i permutacje/kombinacje

Przyktad 1: V2 + 3 x V5 = 5.287196909

2
« Przyktad 2: 5 + */=27 = —1.290024053
5 sl Frdun] = ]

123 (= 1237) = 1.988647795
7

Przyktad 3:

1238

Przyktad 4: 123 + 30° = 1023
Przyktad 5: 12° = 1728
Przyktad 6: 11—1 =12

3 4

s

Przyktad 7: 8! = 40320

E-18

* Przykiad 8: Generowanie liczby losowej w przedziale

0d 0,000 do 0,999
@& 0.664 |

- Przyklad 9: 3r = 9.424777961 360 (@) B

* Przyktad 10: lle réznych czterocyfrowych wartosci mozna
otrzymac z cyfrod 1do 72
* W zadnej liczbie cyfry nie moga sig powtarzac (1234 jest
dopuszczalne, lecz 1123 nie). [¢
7
« Przyktad 11: lle réznych czteroosobowych grup mozna
stworzy¢ zgrupy 10 0s6b?

48

(210)
10648
B Konwersja jednostek katowych
* Nacisnij fswr) aby wyswietli¢ nastepujace menu:
D R G
1 2 3

(@), lub (3] powoduje konwersje wyswietlanej
wna jednostke katowa

« Naciéniecie
wartosci na s

* Przyktad: Konwersja 4,25 radiana na stopnie

4.25 60 =) 2)(R) B

[l Konwersja wspétrzednych (Pol(x, y), Rec(r, 8))

« Wyniki obliczer s automatycznie przypisywane do
zmiennych EiF.

* Przy 1: Konwersja h biegunowych
(r=2,0=60°) na wspdirzedne prostokatne (, y) (Deg)
x=1 fe) 2] 60 0B
vy = 1.732050808
* Naciénij () (E) aby wyéwietli¢ wartos¢ X lub @) (F) aby
wyswietlic wartos¢ y.

®

« Przy 2: 6 ych h(1,v3)
na biegunowe (1, 6) (Rad)
r=2 10
6= 1.047197551
* Nacignij (E] aby wyswietli¢ wartos¢ r, albo (&

wyswietli¢ wartosé 6.
M Obliczenia w notacji inzynierskiej

* Przykiad 1: Konwersja 56,088 metréw na kilometry

— 56.088 x10° 56088 B (@)
(km)
* Przykitad 2: Konwersja 0,08125 grama na miligramy
— 81.25 x10° 0.08125 B3
(mg)

Obliczenia statystyczne

] odchylenie Jardowe SD

Aby wykonac obliczenia statystyczne z uzyciem odchylenia
standardowego, nacisnij klawisz (3, by wej¢ dotrybu SD.

SD = 2

« W trybach SD i REG Klawisz (M) pehni role klawisza

« Aby wyzerowa¢ pamie¢ danych statystycznych, zay
rozpoczynac wprowadzanie danych od sekwencji
(Scl)

« Dane nal
ponizej

* Wprowadzane dane stuza do obliczania wartosci n, £x, 2x2, X ,
oni on-1, ktére mozna przywotac za pomoca kombinacji
Klawiszy przedstawionych ponizej.

2y wprowadza¢ zgodnie z sekwencja przedstawiona

E-19 E-20
‘Aby wyswietlié wartosé: nalezy wykonac nastepujace operacje: * Wprowadzone dane mozna edytowac, jesli zajdzie taka potrzeba.
) Aby zastapi¢ stara warto$¢ nowsa, nalezy wpisac nowa wartos¢
i i nacisna¢ klawisz 3. Oznacza to réwniez, ze w celu wykonania
” innych operacji (obliczer,, wyéwietlenia wynikéw obliczert
I statystycznych itp.) nalezy zawsze najpierw wyjsc z ekranu
On danych za pomoca klawisza
Gt &= = * Nacisnigcie klawisza zamiast E po‘zmodyﬁkowamu

« Przyktad: Obliczenie wartosci on-1,0n, ¥, 5xi 2x2 dla
nastepujacego zbioru danych: 55, 54, 51,55, 53, 53, 54, 52
W trybie SD:

(S

(Scl) B (wyzerowanie danych

Po kazdym naciénieciu lawisza 57) w celu zarejestrowania wprowadzonych danych

(wartos n) 54
53 5.
Odchylene standardowe z proby (Gi—1) = 1.407885953
Odchylenie standardowe z populacji (Gn) = 1.316956719
Srednia arytmetyczna (%) = 53.375 ) [EB] - ]
Liczba elementow (1) = 8 [EmjEs] = |
Sumawartosci (Ex) = 427 ) 2a
Suma kwadratow wartosci (£x2) = 22605 ) ) (D) B

Srodki ostroznosci przy wprowadzaniu danych

« Sekwencja klawiszy @
nie tych samych danych.

« Wieksza liczbe tych samych danych mozna wprowadzié za
pomoca (3. Na przyklad, aby wprowadzi¢ wartoé¢ 110
dziesigc razy, mozna uzy¢ sekwencji 110 ) (5] 10

« Przedstawione powyzej operacje mozna wykona¢ w dowolnej
kolejnosci, niekoniecznie w takiej jak przedstawiona powyzej.

powoduje dwukrotne wprowadze-

wartosci na wys zu wprowa-
dzonej wartosci jako nowego elementu, z pozostawieniem
starego elementu bez zmian.

* Wartos¢ elementu wyswietlonego za pomoca klawiszy (] (W)
mozna usunaé przez nacisniecie T, Usuniecie jednej

wartosci powoduje przemieszczenie w gore wszystkich wartosci

nastepujacych po niej.

Wartosci rejestrowanych danych sa standardowo zapisywane

w pamieci kalkulatora. Gdy wyczerpie sie pamie¢ stuzaca

do magazynowania danych, pojawia si¢ komunikat,Data Full”

i wprowadzanie dalszych danych staje si¢ niemozliwe. W takim

przypadku nalezy nacisna¢ klawisz [, aby wyswietli¢ ekran

jak ponizej:

Ed
1

Nacisniecie (2] powoduje wyjicie z trybu wprowadzania
danych bez zarejestrowania ostatnio wpisanego elementu.
Naciéniecie (1) powoduje zarejestrowanie wpisanego wlasnie
elementu bez zapisywania go w pamieci. Ta czynnosc spowoduje
jednak, iz wyswietlanie i edycja wszelkich wpt h
wezesniej danych stang sie niemozliwe.

tOFF ESC
2

* Aby usuna¢ wiasnie wprowadzona warto$¢. nalezy nacisna¢
G}
* Po wprowadzeniu danych statystycznych w trybie SD lub REG
$wietlanie i edycja indywidualnych danych bedzie ni i
jesli wykonana zostanie jedna z nastepujacych operacji:

Przejécie do innego trybu
Zmiana typu regresii (Lin, Log, Exp, Pwr, Inv, Quad)




